

乡建观澜

“寻找最美家乡河”系列报道之江苏七浦塘——

江南水乡情 产业融合兴

□□ 农民日报·中国农网记者 李锐 唐旭 王子涵

“水尽三江棹，花缘七浦堤。自堪江路永，不比武陵迷。”这是明代诗人皇甫湜笔下描绘的沙溪古镇七浦塘的美景。

七浦塘，江南水乡之中众多河流之一，有着上千年的历史文化底蕴。七浦塘于公元1034年由时任苏州知府的范仲淹开凿，以阳澄湖为起点，流经江苏省苏州市相城区、昆山市、常熟市，从太仓市入长江，是苏州长江经济带中重要的文化长廊、行洪走廊、生态绿廊、休闲画廊、文化长廊，它见证了祖祖辈辈的繁衍兴盛，也承载着人们对家乡的思念，被沿岸居民称为“母亲河”。

七浦塘沿线乡镇工业发达，但随着工业化、城镇化的快速推进，河湖利用与保护失衡，超标排污、围垦湖泊、侵占河道等现象普遍，河湖脏乱、水体黑臭、生态退化等问题日益凸显。曾经清澈秀美的河湖伤痕累累、满目疮痍，昔日的亮点一度成为痛点。

2011年，苏州市实施新一轮的七浦塘拓浚整治工程。苏州市水务局副局长刘大成告诉记者，在七浦塘拓浚整治工程中，苏州市通过科学调度，使得河湖水体有序流动，加上控源截污整治，持续提高水环境容量，改善水质，逐步改善河湖水生动物群落结构，不断提高底栖动物生物量和物种多样性，七浦塘沿线面貌发生历史性改变。同时，同步开展河湖岸坡生态绿化保护，进行大规模绿化与景观建设，实现河湖水环境、水生态持续向好发展。

2017年，七浦塘拓浚整治工程被评为“江苏最美水地标”，2022年，七浦塘被评为全国“最美家乡河”，成为一条汇聚着乡情、安全、发展、生态、文化、幸福的家乡河。



沙溪古镇景色。

农民日报·中国农网记者 王子涵 摄

皇甫湜笔下的沙溪镇位于太仓市，始于唐代，兴于明清。老七浦塘穿镇而过，古镇有明清时期的临水民居，有幽深古老的小巷，有古朴秀雅的古桥……

在太仓市印溪农文旅发展有限公司总经理严海月的眼中，沙溪古镇悠久的历史文化底蕴和清澈见底的水美乡村叠加，发展农文旅融合产业大有可为。“我们以水为脉，以沙溪古镇为核心，勾画了七浦运河文旅带的发展蓝图，打造‘古镇旅游大环线’和‘乡村游精品线’两条文旅线。”严海月告诉记者，“古镇旅游大环线”着重运营升级沙溪古镇历史街区、活化改造七浦塘水岸美景，依托“梦里沙溪”、古镇数字文化产业孵化基地、橄榄岛公园等项目，打造“一河两岸、以新带古、强强联动”的沙溪文旅引擎；“乡村游精品线”突出对乡村特色资源的挖掘利用，将七浦塘水系的香塘村、凡山村、庄西村等特色村庄串

联起来，打造一批有新意、有品质、有潜力的乡村旅游目的地。

距离沙溪古镇3公里的庄西村，借助幸福河湖创建的契机，挖掘水文化、乡贤文化、米酒文化内涵，围绕农文旅产业融合发展这一主线，提出了“一粒米、一滴酒、一日游”的发展思路。

庄西村党委书记徐健说：“百年前，归庄地区出现了一批酿酒工坊，庄西村继承了归庄黄酒的特色，经过历代传承，村域内仍有多家制酒厂家。目前，庄西村形成北部有酒厂和酒窖、东部有稻田、西部有花海和农家乐的格局。田是酒的基础和来源，酒是田的升华和提升。通过稻酒文化的相互交融，形成‘酒在田里，田在酒中’的总体空间布局。再加上嵌入七浦运河文旅带，从沙溪古镇吸引游客，最终实现一产的种植、三产的休闲游服务于二产‘玄恭米酒’的目的。”

以水系为纽带，助力农文旅产业融合发展，最终的受益者是农民。

沿七浦塘河道向西行进，常熟市支塘镇蒋巷村出现在眼前。碧影映湖间，悠然云水天，好一幅水韵桑田瓜果飘香、阡陌乡道千村美居、别墅花园错落有致、风物景观和谐雅致的水美画卷。

小雨水汪汪，大雨白茫茫，曾是地处洼地的蒋巷村的真实写照。兴村先治水。在老书记常德盛的带领下，将原本低洼易涝的土地整整垫高了近1米，彻底改变了蒋巷村的面貌。

近年来，蒋巷村先后投资780万元，分阶段实施位于蒋巷村生态园内的东大凌幸福河道建设工程，将多个独立的水系连通。如今，水域面积占到整个生态园总面积的35%，河道两侧新建木桩护岸4.8公里，种植各种绿化苗木约1万平方米，各式桥梁、休憩凉亭、亲水平台、游船码头交相呼应，处处彰显水生态之美。

“蒋巷村有200户870口人，耕地面积1200亩，我们全部用于种植有机水稻。同时，我们发展旅游业，把蒋巷村生态园打造成景区，成为村民的‘后花园’，实现了‘生态、生产、生活’的有机融合。”蒋巷村党委书记蒋玉英说。

中国乡村旅游模范村、全国农业旅游示范点、国家级生态村……蒋巷村走上了富民强村、共同富裕的道路。

蒋玉英告诉记者，蒋巷村打造网红农场，引进书画学院，发展乡村生态旅游，农文旅产业融合发展成为村集体经济的新亮点。仅旅游收入一项，村集体经济就能每年增收1000多万元。“目前，村集体资产总量为3.6亿元。有了钱，就要提高村民的收入和生活品质。现在，家家都有一栋半买半送的别墅，村民年底有分红，都有免费医疗，老年人还有养老金，每年村集体为村民支付的各项保障和福利能达到1000多万元。”蒋玉英说。

“寻找最美家乡河”系列报道之福建九龙江西溪——

生态“高颜值” 发展“好气质”

□□ 农民日报·中国农网记者 李锐 唐旭 王帅

在福建省漳州市南靖县的土楼水乡水利风景区，这里山川秀美、古道幽长，一棵棵百年老榕，一座座高大土楼伫立在西溪岸边，人与水和谐共生，生态与文化相互交融，呈现出一曲土楼水乡和谐发展的华丽乐章。

在景区有这样一地方，因电影《云水谣》在此拍摄取景而成为网红打卡地。2017年，云水谣景区所在的官洋村村民简前新当上了一名河道专管员。“我的任务是巡查3个自然村3.5公里长的河道，每天巡查一次，主要查看河水的颜色是否有变化，水中是否有漂浮物、岸边是否有垃圾、是否有偷采砂石的……”

看着今天水清岸绿、景美人兴的西溪两岸，蒋前新不禁回忆起治理之前的景象：“小时候，村民都将山上的树木砍下来用来烧火做饭，后来河水的水就越来越少了；垃圾也都往河道里扔，河水也脏。”

西溪是九龙江的最大支流，河道全长175公里，流域面积4008平方公里，发源于漳州市南靖县南坑镇葛竹村内观山北麓，穿过拥有1300多年历史的漳州城，哺育了一代又一代的漳州人，见证了漳州的历史与发展。

为了推进南靖县土楼水乡水利风景区高质量发展，景区以福建土楼国家5A级景区为依托，注重工程建设与生态保护相统一，整合水利、环保、住建、农业等部门资金1.2亿元，全面提升土楼水乡流域水环境。同时，进一步加强水生态修复，全面推进安全生态水系、小河流治理、水土流失治理等项目建设。南靖县水利局副局长、县河长办副主任吴庆忠说：“通过生态+治理，重塑土楼水乡健康自然河岸线，构建水量充足、水流自然、水质良好的生态水系，让西溪流域重现生机，增强了土楼水乡群众的获得感、幸福感、安全感，实现了河畅、水清、岸绿、景美、业兴。”

“工程实施前，由于散乱污小作坊多和以三角梅等花卉苗木种植为主，造成环境破坏、土壤污染、水土流失、水体黑臭。”九湖镇副镇长温群彬介绍，漳州水仙花种植区农地生态提升与农田整治工程是九龙江流域（漳州段）山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目之一，项目实施内容分为三个方面：对项目区内大量已硬化的土地恢复为可耕作良田，通过项目建设可新增复垦土地总面积1094亩；对项目区原有排灌网络重新梳理，做到“宜灌溉、易排涝”，有效缓解旱涝灾害，减少农业面源污染，保护流域生态环境；通过新（改）建机耕路以提升项目区生产环境，做到“耕作有序、生产有序、通行有序”。

“大海溪的水流经种植区注入西溪，保证西溪水质安全对种植区尤为重要。种植区的生活污水统一纳入污水管网，水稻和水仙花轮作的过程中使用有机肥，减少面源污染，最后底底的措施是修建了一个日处理污水量2000立方米的污水处理厂，确保种植区所有生产生活污水经过处理达标后排入西溪。”温群彬说。

漳州市高新区科技与经济发展局局长刘长利告诉记者，项目建设不仅解决了

本片区生态修复的问题，而且大幅改善了生态环境，水仙花品质也显著提高。同时结合自身山水林田自然景观以及水仙花特色文化，建成集产、学、研、娱于一体的田园生态休闲综合体。

漳州市坚持山水林田湖草沙系统治理的理念，切实保护好西溪流域的山脉、山体、森林等生态资源，促进西溪流域环境改善、水质提升。数据显示，2022年，西溪流域生态流量目标值5.14亿立方米，实际径流量32.45亿立方米，生态流量达标率100%。2023年以来，九龙江西溪流域国控断面Ⅰ—Ⅲ类水质达标率100%。

西溪是漳州的生命河，也是漳州的生态河。正如九龙江西溪河长、漳州市副市长余向红在第二届寻找“最美家乡河”揭晓仪式上所说：“九龙江是满载乡情的‘母亲河’，更是见证漳州发展的幸福河。近年来，漳州以河长制为抓手，开展西溪流域水质提升治理专项行动，以水为基、以绿为底、以花为媒，共同绘就了山水人城和谐相融的富美新画卷。我们将系统推进九龙江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，让‘母亲河’既有生态‘高颜值’，又有发展‘好气质’。”

各地传真

国家能源局等三部门 首批15个农村能源革命试点县名单公布

□□ 农民日报·中国农网记者 唐旭

近日，国家能源局、生态环境部、农业农村部联合印发《关于公布农村能源革命试点县名单（第一批）的通知》（以下简称《通知》），确定将河北省围场县、山西省浮山县、内蒙古自治区库伦旗等15个县（市、区、旗），纳入第一批农村能源革命试点县名单，在全国范围内启动农村能源革命试点县建设。

广大农村地区风能、太阳能、生物质能等可再生能源资源丰富，是落实碳达峰目标、大力发展新能源的重要增长极。农村能源革命试点县建设立足加快农村能源清洁低碳转型、助力实现乡村

振兴，围绕供给革命、消费革命、技术革命、体制革命等四个方面，因地制宜创新农村可再生能源开发利用模式，探索推动农村地区用能保障、清洁替代水平不断迈上新台阶。

《通知》对本批试点县建设主要提出了三方面工作要求。一是试点县所在省（区）加强组织协调，完善支持保障政策，如期完成各项建设任务。二是试点县根据本地实际情况，创新工作思路，积极探索实践，力争形成可复制、可推广、可商业化运营的农村能源革命新模式。三是加强项目管理，依法依规做好试点建设项目的纳规、审批、建设等相关工作，优先通过市场化方式确定项目开发主体。

河北 2023年新改造提升农村户厕40.12万座

□□ 农民日报·中国农网记者 朱凌青

记者日前从河北省农业农村厅获悉，2023年，河北省新改造提升农村户厕40.12万座，全省卫生厕所普及率达到62.7%，厕所设备维修、粪污清掏、粪污无害化处理利用、公厕管护、运行监管“五项机制”基本健全完善。

河北省持续推进农村人居环境整治提升，深入开展农村地区垃圾污水和黑臭水体整治，生活污水治理率达50%，城乡一体

化生活垃圾收运处理体系实现全覆盖。

2023年，河北省农村基础设施得到有效加强，全省新建和改造农村公路7689公里，建设农村电网线路1.4万公里，农村自来水普及率达97.9%。

在灾后重建方面，河北省坚持灾后重建与美丽乡村改造提升一体谋划、一体推进，完成农村灾损厕所、粪污处理设施和村内道路修复工作，完成灾后新建和加固修缮农房安全隐患排查工作，全面修复供热管网，确保群众温暖过冬。

四川 农村餐饮业污水可进入生活污水处理设施

□□ 农民日报·中国农网记者 朱凌青

近日，四川省生态环境厅审议通过《四川省农村生活污水治理设施运行维护管理办法》（以下简称《办法》），明确民宿及农村餐饮业产生的污水达到相关要求可进入农村生活污水治理设施。

据了解，《办法》是对原试行《办法》的修订，旨在贯彻落实生态环境部对农村生活污水治理设施运行维护提出的新要求，旨在总则、职责分工、运行维护、资金保障、监督考核、附则等6章29条。

该《办法》还明确了工业废水等非生活污水不得进入农村生活污水治理设施，细化了合同签订、安全生产、进出水水质监测等条款，增加了群众参与等相

关内容。

近年来，四川省扎实推进农村生活污水治理“千村示范工程”，各地根据自然经济条件、人口分布情况和农民生活习惯等，因地制宜选择治理模式和工艺，合理测算成本，积极推进农村生活污水资源化利用，多数地方由照搬照抄城镇生活污水治理模式转变为因地制宜推进设施处理与资源化利用相结合的处理模式，治理成效更突出，各地农村环境质量持续改善，大部分断面水质稳定达标，污染物得到有效削减。

四川省在开展2023年现场绩效评价时，发放满意度调查问卷3020份，据统计，受益群众对污水处理设施运行效率、污水净化效果满意度均超90%。

山西 到2027年建成1000个以上精品示范村

□□ 农民日报·中国农网记者 韩啸

近日，山西省委办公厅、省政府办公厅印发《关于学习践行“千万工程”经验全面推进乡村振兴的实施意见》（以下简称《实施意见》），要求到2027年，全省建成1000个以上精品示范村和1万个左右的村提档升级。

《实施意见》提出六项任务。持续深化农村人居环境整治，扎实推进农村生活垃圾、污水治理和厕所革命；推动县域内城乡基础设施、公共服务、产业就业、社会治理、要素流动“五个融合”；发展乡村优势特色产业，坚持“特”“优”战略，做好“土特产”文章，拓展农业多种功能，挖掘乡村多元价值，推动一二三产业互补、农文旅融合、农工商互动；推动农业农村绿色低碳发展，建设生态乡村；加强精神文明建设，把农村建设成为农民身有所

栖、心有所依的美好家园；提升乡村治理效能，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

《实施意见》要求将全省行政村按精品示范村、提档升级村、环境整治村分类建设。精品示范村以巩固完善、创建精品、示范引领为重点，率先建成宜居宜业和美乡村；提档升级村以补短板、提标准为重点，建成宜居宜业和美乡村；环境整治村以人居环境整治为重点，持续提升农民生产生活水平。到2027年，全省建成1000个以上精品示范村，1万个左右的村提档升级，所有村实现干净、整洁、有序。2024年—2027年，省级财政将累计筹集项目资金100亿元以上，按照先行示范县、整体推进县、重点帮扶县乡村常住人口将资金切块到县。在分配资金时，加大对农业县和重点帮扶县的倾斜支持力度。

重庆万州区

把“幸福路”铺到村民家门口

□□ 农民日报·中国农网记者 邓俐

“现在水泥路直接修到家门口，去镇上赶集买菜方便得很！”在重庆市万州区，在镇上转悠了一圈的何芯根奶奶，对家门口刚修通的水泥路赞不绝口。

“我在村里住了几十年了。原来的泥土路，天晴一身土，下雨一身泥。”提到通村道路带来的变化，何芯根高兴地说：“现在不仅人好走了，车也好走了，时间还缩减了一大半。”

修一条路，富裕一方百姓。如今，万州沿江公路已成为连接起60余个村庄的“纽带”，惠及沿线数十万群众的生产生活，也为

山区群众开辟出了一条致富之路。

“这条路就是我们老百姓的‘幸福路’！它不仅解决了出行难的问题，家里的农产品也能在镇上卖个好价钱。”何芯根的感慨也道出了当地村民的心声。据了解，由于万州区乡镇大多依山而建，村民分散而居，再加上道路“九曲十八弯”，泥土路居多，不仅群众出行不方便，连农产品也卖不上好价钱，制约了当地经济快速发展。

作为重点移民区，万州移民稳定致富和促进库区经济社会发展等三峡后续工作，是万州区“十三五”的工作重点。由中铁上海工程局施工的万州三峡后续通镇（乡）公路，作为三峡后续道路工程，全线总长231公里，

涵盖10路1桥，道路沿线经过26个乡镇，占万州区52个乡镇（街道）的一半。

“建好这条‘致富路’，将助力沿线26个乡镇快速发展，惠及沿线居民。”施工单位中铁上海工程局万州三峡后续交通工程项目党支部书记刘剑锋介绍，该项目负责的10条公路位于三峡库区，沿线山峦叠嶂、山势险峻，道路狭窄，最长的一条公路长70公里，串联起7个乡镇，沟通协调难度较大，为施工带来了许多不确定性。

刘剑锋告诉记者，针对线路长、跨乡镇多等问题，建设单位加强与乡镇政府的衔接，按照“一人保一路”的原则，按人分段，划分责任区，党员领导干部“包面包块”，切实

做到片区包保、责任到人，确保工程建设稳步推进。

“现在道路通车后，路上时间缩短了，乡亲们家里种植的红橘等特产卖得更好了，今年的收入多了不少。”刘剑锋介绍，“公路不仅打通了乡镇之间的交通瓶颈，解决了村民出行难的问题，也为沿线乡镇带来了活力。”

万州沿江公路全线通车后，还连通了田间和市场。武陵镇的柑橘、生猪、鸡蛋等特色农产品运输更加便捷，为乡村振兴带来源源不断的人气 and 活力，让群众搭上了“致富快车”。此外，当地的景色也吸引了更多游客前来打卡游玩，欣赏三峡库区的自然风光，带动了地方农文旅产业和经济的发展。



近年来，为扎实推进农村生活污水治理工作，内蒙古通辽市库伦旗制定了农村生活污水治理设施运行维护管理机制，结合农村改厕，采用污染治理与资源利用相结合的方式，统筹开展各嘎查村污水治理项目。图为白音花镇海力斯嘎查污水处理厂正在处理污水。 美娜 摄